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2. Thema Gamma- und Normalverteilung

Ahnlich wie bei diskreten Verteilungen, gibt es bei kontinuierlichen
Verteilungen

Familien zusammengehdriger Verteilungen,
wie z.B.
die Gammaverteilungen und die Normalverteilungen.

Zu den Gammaverteilungen zzhlen insbesondere die
Erlangverteilungen, mit der Exponentialverteilung als Spezialfall.

2 Thema Gamma- und Normalverteilung
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2.1 Gammaverteilung

Definition

Eine kontinuierliche Zufallsvariable X ist Gammaverteilt von der

Ordnung r mit Parameter A mit reellen Werten » > 0 und A > 0,

i.Z. X ~ Gamma(r, ), falls fiir die Dichte fy von X gilt

. AT e
Ix(z) = ~a' 1o=A i ey(T)
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Erinnerung
T(r+1) =
I(n) (n

I'(3) = r.

T(r),
'furneNund
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2.1 Gammaverteilung

Definition

Fin bontin e YT S | o1 <

Ordnung r mit e the identey nformation that il appear o your digtl 0und A > 0,
o

i.Z. X ~ Gamn X gilt

Login Name: Mebner
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Title:
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2.1 Gammaverteilung
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2.1 Gammaverteilung

Definition

Eine kontinuierliche Zufallsvariable X ist Gammaverteilt von der
Ordnung  mit Parameter A mit reellen Werten > 0 und A > 0,
i.Z. X ~ Gamma(r, A), falls fiir die Dichte fx von X gilt

2.1 Gammaverteilung
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Erinnerung

I'ir+1)=7-T(r),
T'(n) = (n—1)! firn € N und
I =vr

Eigenschaften
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Die Verteilung der Summe Y von n unabhingigen, mit Parameter
A exponentialverteilten ZV X1, Xo, ..., X, heiBt

Erlang-Verteilung der Ordnung n.
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Allgemeine Aufgabenstellung:
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Die Verteilungsfunktion

B (x) = / fy(t)dt

berechnet man durch partielle Integration.
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Die Verteilung der Summe Y von n unabhingigen, mit Parameter
A exponentialverteilten ZV X1, Xa, ..., X, heiBt

Die Verteilungsfunktion

Erlang-Verteilung der Ordnung n.

By (x) = f fy(t)dt

Sie besitzt fiir > 0 die angegebene Dichte berechnet man durch partielle Integration.

n
A ,l,nflt,_f/\l‘

fr(x) = m

Man berechnet die Dichte durch wiederholte Faltung.

Die Exponentialverteilung ist Spezialfall der Erlangverteilung mit
n=1.
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2.2 Normalverteilung 2.2 Normalverteilung

Definition

Eine kontinuierliche Zufallsvariable X heiBt normalverteilt mit den
Parametern i € R und o € RY, i.Z. X ~ N (. o?), falls fiir die
Dichte fy von X gilt

N(0,1) heiBt Standardnormalverteilung.
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Eigenschaften ]
Verteilungsfunktion

1 T (t=p?
F(a) = 5 / e 207 dt
7o J_s
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3. Vorbereitung Blatt 8 m
(1) .
Berechnen Sie die Dichtefunktion von Y = X + X5 durch

Anwendung der Faltungsformel

31VA1

Seien X und X5 unabhingige exponentialverteilte Zufallsvariablen
mit Parametern A\ bzw. Ao.
@ Berechnen Sie die Dichtefunktion von Y = Xy + X5 durch
Anwendung der Faltungsformel

frly) = / J fxi (@) - fx,(y —a)de

und vereinfachen Sie das Ergebnis im Fall Ay = A2 so weit wie
moglich.

fv(y) = fx (@) fxo(y —a)de
und vereinfachen Sie das Ergebnis im Fall A; = A2 so weit wie
moglich.
@ Seien Xy, X9, X3 unabhingig exponentialverteilt mit gleichem
Parameter A und Y = X + X5 + X3. Berechnen Sie die
Verteilungsfunktion Fy in geschlossener Form.
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Im Fall Ay = A2 =: A gilt . L ) o )
Seien X1, X9, X3 unabhingig exponentialverteilt mit gleichem

Parameter A und Y = X + X5 4+ X3. Berechnen Sie die
Verteilungsfunktion Fy in geschlossener Form.

fr(y)

ZU DWT - Z0 DWT -
m (©Dr. Werner Meixner b\ m (©Dr. Werner Meixner h\

" Yy "
o : Fy(y) = fy(z)da :
fY(l/) - .til‘lnYQ(“l‘)) : fXg(.l/ - l’) dll,’ e

ZU DWT - Z0 DWT -
Tlm (©Dr. Werner Meixner h\ “m (©Dr. Werner Meixner h\




3.2VA2
Sei X eine kontinuierliche Zufallsvariable.
© Zeigen Sie: Falls X ~ N (2, é), dann gilt 2X + 1 ~ N(5,2).

@ Secien dy,ds,c € R mit dy < dp und ¢ > 0. Berechnen Sie
a,b e R, sodass fir Y =aX + b gilt

Pridy < X <dg] =Pr[—ec <Y <(].
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(2) . .
Seien dy,dy,c € R mit dy < dy und ¢ > 0. o °

Berechnen Sie a,b € R, so dass fiir Y = a X + b gilt

Prfd; < X < dy] =Pr[—c <Y < d]. 3.3VA3
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Dann gilt s
Fy(y) = Pr[Y <y] = Pru(X) <4y Dann gilt
_ —1
= PrX = u(y)] Fe(y) = PiV <4 = Prla(X) < 4]
= Fx(u'(y) = PrlX < ul(y)]
= ul(y). = Fx(u'(y)
-
= u (y).
Aus der Gleichung Fz(y) = FX(zfl(y)) folgt nun 4% = zfl(y),
mithin Aus der Gleichung Fz(y) = Fx(u™(y)) folgt nun 4> = u(x),
u(r) = v/r. mithin
) u(z) = V.
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